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Działalność konsplracyjae - przygotowawcza 4o zbrojnego powstania przećiw\__--
najeźdźcy hitlerowakiemu w okresie okupacji w latach 1^41 - 1 ?45^naT~terenie miasta 
gdaaska X-0k0llcy. -D c \ t̂ JTu. p.uWi^jł^ u^ah P“Ą*j t**-—

\^rtym okresie delałała jednostka (irachu oporu typu wo jakowego, (w pierwszy® 
okresie organizacyjnym pod nazŵ , Gdański Oddział Kosplracyjay “Polskiej Armii 
powstaala /P.AJ*./

Komenda Główna tsj organizacji mieściła się w Toruniu przy ul. żeglarskiej 25
V ' '■ ^  w mieszkaniu członka organizacji krawca Kazimierza Cleseya.sklego. Organizacja ta 

zasięgiem swego działania obejmowała tereay aa których ailale był* reprezentowana, 
a mianowicie: aa Pomorzu, w Gdańsku, aa Mazurach l Warmii, oraz aa tereale Klemlec( 
w miejscowościach tyciu^gdzle znajdowały się skupiska Polaków wywlezloaych do prac 
przymusowych. Obejmowała też obozy jenieckie żołnierzy polaklch w tzw. Stallagach i 

. Oflagach. Niektórzy z członków organizacji z polecenia Komendy Głównej przyjmowali 
/ tzw. Elndeutschung/ 1 wstępowali w szeregi armii niemieckiej by 1 tam w mlare 
możliwości prowadzić robotę dywersyjny 1 siać defetyzm wgród żoł»ler% niemieckich, 
oraz plisować okazji przechodzenia frStów do armii Alianckich wschodu i zachodu.

Po brutalnym zajęcia przez fc&dy hitlerowskie Wolnego tsllasta Gdańska, pozostała 
zdana własnemu losowi zdziesiątkowana polska młodzież Odańska, z przykrym doświadcz 
alem utraconej wolności i swej Ojczyzny - ta młodziej, która kształtowała się i 
dcjrzewała aa pełnowartościowych pracowników państwoaych w wolnym mieście Gdańsku. 
JLam na myśli Polskie Urzędy Państwowe, kolej i pocztę Gdańską, poświęcała swe urlop 
spędzając Je w Kraju na ćwiczeniach wojskowych by w ten sposób zdobyć wiedzę i 
kwalifikację, z zakresu służby wojskowej, a w okresie okupacji w patriotycznym zrywi 
pazeszła do podziemia by po żołniersku walczyć z najeżdżę^. w sabotażowanlu pracy 1 
ozkodzić znienawidzonej hitlerowskiej orfee w polskim Gdańsku.

Jeden i tej młodzieży Gdańaka Alfons Lendzion wchodzi w 1 ̂4-1 r w kontakt z 
Komendy Główn^ w Toruniu 1 po złożeniu przysięgi przed komendantem głównym mjr. 
Grotem /Słowikowski/ dostaje polecenie zorganizowania na terenie miasta Gdańaka 
placówki ruchu opô ru pod nazwy. Gdańskiego oddziału Konspiracyjnego " polskiej Armii 
Powstania”. Lendzio* niezwłocznie zwołuje pierwsze spotkanie orgasizaoyjwe polakiej 

\J młodzieży. Spotkanie odbyło aię w czerwca 1 <>41 roku w mieszkaniu kol. Ireny Butkow- 
gkiej przy ul. Ostseeperle - dzisiejsza Karola Marksa.

Ra tym spotkaniu, zebranym wyjaśnił kol. Lendzion swoje zadanie otrzymane w 
Toruclu oraz cel i system organizacyjny, 1 tu zostali zaprzysiężeni:
Bańkowska Irena, Lendclon iSlśbiuta, Knoff Gerard, Kykalskl Helmut, Andrzejewski 
ffadeuse, Sykutera Faweł/petryńskl Jan, iuach Gunter,/Pocwiar&owski Edward,v Chmiele­
wski. .Józef, Belllag Antoni,pj-j-ygięgi;

Przysięgam panu Bogu Warechmog^ceCTi w Trójcy Św. Jedynemu, być. wiernym Ojczyin? 
mej, Naczelnikowi Powstania Polski Demokratycznej, orazefior^gwi Powstania nigdy nie 
odstąpić. prawu i Naczelnikowi Demokratycznej polski być uległym. Stać na straży 
Honoru Powstania polski. Rozkaaj dowódcóv; i przełożonych wiernie wykonywać. Tajenwic 
wojskowych strzec. Zs. tprawe Ojczyzny niej walczyć do ostatniego tchłu w piersiach i 
wogóle tak postępować abym mógł żyć t ucirać jak prawy fołaie^z Powstanie polski - 

/ _ _Tak mi_dopomć£ Bóg.
po złoże*la epr&wozdanis v? komendzie głównej Leadzioa Alfons otrzymuje awans 0> 

stopnia kapitana i mianowany zostaje komendantem Gdańskiego Oddziału. Konspiracyjnego 
Drugie spotkanie odbyło t1i u członka org. Ireny Butkowskiej w llncu 1^41r. na 

którym to spotkania członkowie crgs^Uacji składali k-towi sprawozdaeia z wstępnej 
działalności. Omawiano i polecoao akcje Babot&tov.̂ . w miejscach pracy w k±śr.,
których członkowie org. pracowali. y'n
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W celu utrzyma*!* kontaktu z komeadę. P.A.Pu udaje się Leadzioa do Torunia 1 cl 
zdaje sprawozdanie z bieżącej działalności. Odbiera z k-dy PAPu wytyczne które 
aa odprawie w mles. slerpaiu 1^41r. omawia^ Poleca kontynuować akcję organlzacyjao- 
werbunkow^ l zaprzysięga nowowat ępuj^cych członków.

Na kolejnej odprawie w mieszkaniu k-ta omawlaao sprawy organizacyjne związane 
s utworzeniem kompanii. Postanowiono wytyczyć ramy kompanii i mianować dowódców. 
Dowódcy kosę. zostaje Bykalski Helmut z-cę. Petryński Jan, d-cę I.plutona Knoff 
Gerard, d-cg. II. plut. Belllng Antoni, d-cę, 888. plut. Maeh Gunter. Dowódcami 
druiyn zostali: Pociardowdki Edward, Sykutera Paweł, i Andrzejewski Tadeusz, 
ButkowSka Irena objęła funkcje kolportażu prasy podziemnej, Lendzlon Elżbieta 
objęła funkcje sanitariuszki. Dow6dcy plutonów otrzymali wytyczne c4 do zorganizo­
wania druiyn.

Ma odprawie w mles. październiku 1^41r. omawiana była działalność z d-cami 
którzy zdali sprawozdania z przebiegu zorganizowania plutonów 1 druiyn. Odprawy 
cechowały obowiązkowość,, głęboki patriotyzm i nosiły charakter koleżeński, tu tei 
krzepiono się na duchu podzielaj^e się wiadomościami radiowymi słuchanych z rzgło- 
śnl zachodnich 1 wschodnich, poczym ggskutowano na tematy polityczne, komentowano 
działania wojenne stron walczących ws<tAsA,l zachodu.

A t C i T S ___S A B O T A Ż O W E .  (

W okresie lat 1 ̂4-1 do 1 943 przeprowadzono szereg akcji sabotażowych w 
miejscach pracy przymusowej członków członków organizacji: a/ zatrudniony w firmie 
budowlanej "Gelsler" czł. org. K*off Gerard wystawił lewe przepustki urlopowe do ' 
miejscowości położonych przy granicy szwajcarskiej jeńcom wojeneym Polakowi 
Kraslwsklemu Józefowi 1 fran6t&&e<su o zapomnianym nazwisku którzy posługiwali się 
w/w przepustkami 1 dotarli do granicy Szwajcarskiej gdzie zostali schwytani.
W związku z tym Knoff Gerard zostaje aresztowany, za ułatwienie ucieczki jeńcom 
wojennym. Sad hitlerowslcl skazał go na J mles. więzienia..
b/ Członek org. Sykutera Paweł zatrudniony w drukarni jako składacz, drukował 
wszelkiego rodzaju karty żywnościowe, odzieżowe l tytoniowe. W/w karty pieczętował 
pieczęcią ktćrę. sam wykonał. Rozprowadzał je wśród Polaków przebywających na robo­
tach przymusowych. Niestety 1 ta akcja została po pół roku wykryta. Sykutera Paweł 
zostaje aresztowany l skazany przez sjol doraźny na 1o lat więzienia, ale wadaj^c 
jednak nikogo z odbiorców kart na przesłuchach.
c/ Poćwlardowskl Edward l Chmielewski Józef zatrudnieni w firmie u Bergford" 
wspólnie z jeńcami fraacuSkljal 1 radzieckimi doprowadzili wchłanlacz trocin do stan 
awaryjnego. Wskutek przełączenia silnika elektrycznego podczas pracy na rozruch, 
silnik nadmiernie nagrzał się co spowodowało przepalenie uzwojeń twornlka co z 
kolei wzniecił się pożar troeln, ogień objęł część tartaku. Wykradano l niszczono 
pasy transmisyjne, tępiono 1 wyszczerbiano piły tarczowe l taśmowe przez co powsta­
wały przestoje w produkcji.
d/ Knoff Gerard l Inni zawierali kontakty z jeńcami francuskimi i angielskimi 
ułatwiając Im wynoszenie sprzętu 1 narzędzi, niszczenie ich / topienie w kanale 
Grobla/ Niszczenie materiału budowlanego /drey.na/ uszkodzenia maszyn w celu hamo­
wania produkcji /heblarka/
e/ Na holowniku "Preuschata" Jako maszynista pracował członek org. sler£. Biegański 
Bronisław, powodowa* on częste awarie, holownik stał więcej w naprawie jak był w 
ruchu. W początku sierpnia 1y4Jr. Biegański poluzował śruty łożysk wału śrubowego 
wskutek czego w czasie holowania wał śrubowy urwał się. Wczęto przeciw niemu 
dochodzenia 1 groziło mu aresztowanie. Biegański zdołał zbiec l udało mu się przedo 
stać do Generalnej Guberni gdzie walczył w szeregach partyzanckich, 
f/ Ha robotach przymusowych zatrudniony byłem w firmie "iiaachinen und Werkzeugfaryk 
w Nowym Porcie w Gdańsku jako ślusarz narzędziowy. W czasie pracy przygotowałem 
kolanowy wlertarke elektr. przystosowując J^ do masowej produkcji detali. W chwili 
przeprowadzanych prób, wycierając ręce szmaty spowodowałem r.e dostała się ona mlędz 
tryby zespołu wałków, będących w ruchu. W następstwie czego zęby kół trybowych 
wyłamały się a wałki wiertnicze zostały pokrzywione. Wlertarke musiano wysłać do 
wytwórni do kapitalnego remontu. Dochodzenie w tej sprawfce rie wyrządziło mi krzywd 
ponieważ świadek Hlemiec był po mojej stronie, twierdząc śe wypadek powstał nie t  
mej winy - a przypadkiem szmata dostała się w tryby.
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g/ Członek org. plut. Wilczyński Jam zatrudniony w tej samej firmie jako 
sillflerz wynosił narzędzia wrzucają Je do kanału. Ostrzyc narzędzia tnyce Jaki 
frezy rozwlertakl, wiertła 1 Inne, przegrzewał ostrza, wskutek czego żywotność 
tychże skracała się.
; W kwietalu 1$42r. udaje się kapitan Lendzion do dowództwa P.A.P.U w  Toruniu •
zdać sprawozdania z przebiegu działalności. Tu teł otrzymuje dalsze rozkazy i 
wytyezne działania odnoszyce się do przeprowadzania dalszych akcji sabotażowyeh. 
Wskazuje1 na trudności poważnych działań sabotażowych z uwagi na warunki lokalne 
panującego szowinizmu hitlerowskiego 1 w obliczu odniesionych sukcesów strategicz­
nych armii hitlerowskiej na wszystkich frontach w tym czasie. Kapitan Lendzion 
przedstawił komendantowi PAP.u mjr. Grotowi listę członków do awansu na stopni 
podoficerskie 1 offccerskle.

Rozkazem komendy głównej zostali awansowani do stopni oficerskich! 
ja/ Niżej wymienieni członkowie organizacji awansowani na podporucznlkówt 

1/ Bykalskl Helmut, 2/ Knoff Gerard, ?/ Bslllng Antoni, 4/ Kaoh Gunter 
? S/ Andrzejewski Tadauss, 6/ PetryńSkl Jan.
ĵ/ Awansowani do stopnia sierżanta:'

1 / Sykutera Paweł, 71 PoćwlardowSkl Edward, 5/ Kowalkowski Antoni 
#/ Awansowani do stopnia kaprala:

1 /Butkowska Irena, 2/ LendzionSlibieta, 3/ Ghmlelewskl Józef.
po powrocie z Torunia Kapitan Lendzion, zarzt-dza kolejne zebranie organiza­

cyjne. Spotkanie odbyło się w mieszkaniu P. Laskowskiej przy ul. ftallgasse 1o, 
/dzlsiojszaWałowa/. Sa odprawie podzielił się z obecnymi o przebiegu odprawy i zebr# 
uymi wiadomościami w k-dzle głównej oraz rozdzielił dokumenty awansowe. Przekazy­
wanie rozkazów i Earzydzeń z k-dy Oddziału do członków org. odbywało się przy 
pomocy łyczEikćw.

Hitlerowskie władze gdańskie przymuszają Lendziona by podpisał wniosek o 
przyjęcie III. grupy narodowości niemieckiej, co zatym idzie powołanie w szeregi 
armii niemieckiej - Lendzion udaje się w tej sprawie do komendy głównej PAP. w 
Toruniu. Po.dłuższych debatach w tej sprawie D-ca PAP.u zadecydował i polecił 
Łepiztor.owi przyjgć grupę i wejść w szeregi armii niemieckiej, oświadczają przy 
tern, ie i tam muszy być nasi członkowie by prowadzić dywersje polityczny. Po 
odejściu kapt. Lendziona, K-de nad Oddziałem w zastępstwie objył ppor. Kykalskl 
Helmut.

W kampanii wrześniowej brałem ud?,lał w walkach na froncie pomorskim w 
kadrze zawodowej personelu technicznego lotnictwa, a w olrońie Wurszuwy na odcin­
ku lotnisko Bokotów Jako szef spieszonej kompanii w batalionie lotniczym. Po 
kapitulacji Warssawy dostałem się do niewoli niemiackiej i przebywałem w obozie 
jenieckim w Grudziądzu. W października l§J?r. zostałem zwolniony z obozu i wróci­
łem do Torunia.

Po powrocie z niewoli nawl;?znje kontakt z organizacją " Grunwald” której 
Uyłem współorganlzatorem. Była to organizacja lokalna systemu trójkowego działa- 

v jyca na terenie miasta Torunia. Przysięgę złoiyłem wobec d-ców grup Władysława 
Trochy i LlęŁaierskiege,

Następnie otrzymałem przydział organizacyjny działania na odcinku lotniska 
Toruńskiego i Przedmieścia Eydgoskirgo. Zwerbowałem i zaprzysięgłem ponad 2o 
członków chętnych do walki 7. najeźdźcy. Zawiązywałem sieci informacyjne, odbywałem 
odprawy organizacyjne, nastawiałem na sabotażowanie l przygotowałem do walki z 
okupantem hitlerowskim, po odniesionych ciosach przez aresztowanie przywódców 
"Grunwaldu” działalność tej organizacji zamarła.

W stycznie 1 ‘ło roku wchodzę w kontakt z komendy główny tajnej organizacji 
polskiej r̂trii Pc*f?tptia " Rzjd Demokratycznej Polski" działającej na Pomorza i 
Gdańrska. Po złożeniu przysięgi i otrzyuanlu awansu na podporucznika zostałem 
mianowany d-cy korapanli uprzednio zorganizowanych członków "Grunwaldu” .

W sierpniu ł^41r. zostaje wywieziony do obozu pracy przymusowej do Gdańska. 
Rozkazem Komendy Głównej PAP. otrzymuje polecenie objęcia dowódetwa od ppor. 
Rykalskiego Helmuta nad istniejący tam placówką konspiracyjny. Po objęciu placówki
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zapoznaje członków, tej placówki , rozpoznaje teren i warunki działania, 

do których stopniowo przyzwyczajam się. Zwołuje spotkanie dowódców i wydaje 
pierwszy rozkaz; organizacyjny. f

Z uwagi aa wielkie skupiska Polaków wywiezionych do prac przymusowych 
"bytujących w obozach pracy Jakt Uarwlk I. Barwik II. Troyl i lane, oraz w celu 
zachowania tajności działania wprowadzam system organizacyjny ramowy / w ramach 
dowódców/ t.zu. dowódcy kompanii utrzymują bezpośredni kontakt z d-cami plutonów, 
ci zaś z d-cami druiyn. KaŁdy z d-ców w swym otoczeniu miał upstrzonych ludzi 
dla swej jednostki Łojowej.

Spotkania i odprawy odbywam w soboty wzgl. niedziele każdorazowo w lanym, 
ty nie być podejrzanym przez gestapo. Na odprawach omawiane były sprawy organiza­
cyjne, szkolenia bojowego i walk ulicznych.

Organizacja Gdańskiego Batalionu Konspiracyjnego PAP*
Z oddz iału“fwćrEe“fómpTefae-rany^a^altóiu^/g^formy-rygoryi^yćzió-woj skowej 

W tym celu zwołuje w sbote 22 maja 1 y 4 } r . w mieszkaniu członka org. liykalsklego 
Helmuta/ps. Robak/ przy ul. Kolkowgasse 22 odprawę organizacyjny 1 wydaje rozkaz 
organizacyjny Hr.oo8/43. W p.£ tego?, rozkazu mianuje adlutantec batalionu ppor.

\jU  Szpajera Tadeusza /ps. Klerzyn/, d-celkomp. ppor.'Klicha Władysława /ps. Kalina/ 
d-ce II komp. ppor. Sokołowskiego Teofila /ps. Piękny Marynarz/, d-ce III komp.

'J Sobieraja Bolesława /ps. Sokół/. Już, poprzednim rozkazem Nr.00 6/4 5 zorganizowałem 
komp. wy w 1 adc wc z ji, której dowództwo objył ppor. Petryńskl Jan /pa.Bellona/, 
sastgpca d-cy komp. ppor. Mach Gunter /ps. Miśnia/. Rozkazem Nr.ooJ/43 wprowadzi­
łem tygodniowy słui.be InSpekcyjno-iwformacyjng. który z tygodniowy zmiany pełnili 
wszyscy oficerowie. Polegała o*a na utrzymaniu stałej łączności miedzy d-cami 
kompanii a sztabem batalionu, oraz składanie ustnych meldunków informacyjnych o 
rozwoju jednostek bojowych.

OrgafiizacjE_Komendy_MminI strać ji_Tgrenow§
W ralare napływu-zwerbowanych członków/gdańszczan/ ludsl z inteligencji 

t>racujycej zaprzysifgam ich i tworze ośrodek administracji terenowej. Zwołuje wątp; 
odprawę crgaaizacyjp^ w sobotę maja 1^43r. w składnicy piwnicznej Firmy 
Krasseffisn przy ul. Langeagasse, isa której określam ramy organizacyjne ośrodka, 
w skład którego wchodzę.: Rozkazem organizacyjnym Hr.ooy/4 3 Aomendantsm Łdminl3tra( 
Terenowej mianuje ppor. Eykalskiego Helmuta /ps. Robak/
a/ K-dtem Dworca Kolejowsgo mianuje ppor. Bellinga Antoniego /pp. Oksza/. Z-ce 

^ k-ta ppor. Knoffa Gerarda /ps^Komiliton/. 1
V t>/ K-dtem Ośrodka Zaopatrzenia mianuje ppor. Smolińskiego Wacława /ps. Sagun/

Z-cy k-dta Chir. Poćwisrdowsklego Kdwarda /ps. Portal/
7 c i K-dtem Milicji Obywatelskiej mianuje ppor. Synielke /ps. Lew/

d/ K-dtem Poczt i Telegrafu mianuje sierż. Chmielewskiego Józefa /os.Concadn/ 
j  Z—cy sierż. Gloka Witolda / ps. Gablon/

Komendanci wymienionych słufcb przystąpili do zorganizowania odpowiedniej 
o b sa d y  osobowej odnośnie tych specjalności z tym, i.e do walki z wrogiem, z chwilę, 
ogłoszenia powstar.ia, biory udział v walkach o zdobycie wyznaczonych obiektów 
a po zdobyciu tych#.e wprowadzą je w życie 

, Działalność przygotowawczy do walki zbrojnej z okupantem *a terenie miasta
V byłe kontrolowana przez inspektora sił konspiracyjnych majora Gawrońskiego

Broaisłswa /ps. Brok/. Poza tym utrzymuje osobiście wagi. przez łya:Ł*.ików stały 
łączność służbowy - składam raporty z działalności organizacyjnych w k-dzle PAP. 
Iloefcazem K-dy Głównej PAP. Nr. 2 3 5 6/^^6/1 0 1 / 4 3  poz. "S" z dnia C^.maja 1c;*3r. 
zostaje awnsowany do stopnia porucznika. Przeprowadzam odprawy z d^csml komp, i 
komendantem słuib, opracowuje wytyczne szkolenia bojowogo i wydaje odpowiednie 
Instrukcje Odnośnie sebota&u w pracy przymusówj.

__ Urganlzacja Gdaaaktego Pułku Łonepiracy jnego .
Kruszenie armii na frontach hitlerowskich odzwlerciadla slę~w"n&pływle 

polaków werbujących się w szeregi Polskiej Armii Powstania. Z komendy głównej 
PaP. otrzymuje rftzkez reorgiitfizacji batalionu do wielkości pułku. Opracowuje ez> 
struktury organizacyjnej Gdańskiego pułku Konspiracyjnego i zarządziłem odprawę 
którp odbyła się* w sobotę d*. i o lip ca w piwnicy f-sr.y Krsssema* przy ul. Laagen- 
g&sse. Ha odprawę przybył inspektor soł konspiracyjnych obwodu Gdańskiego mjr. 
Gawroński Bror5sław /ps.Brok/. Z dotychczas Istniejących 3 komp. powstają S batr.l 
ny, z V plutonów powstają 5 kochanii i tak w dółdo drużyn włęcznle.
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\J D-C£ I batalionu mianuje kpt. Klicha Władysława /ps« KalUa/, d-«£ I komp.
■j yj ppor. Prusakowski Władysław /pg. Palma/, d-c$. 2 komp. ppor.\>PlerzchalskL Fel tka 

ps. Poleraarch/, d-c^ J komp. ppor. Arentowskl Stefa* /ps.Agat/.
D-o§. II batalionu mianuje por. Sobieraja Bolesława /ps. Sokół/, d-ô i 4 komp.

J  J  ppor. Siatkowski Wacław /ps. Zagłoba/, d-c? 5 kpmp. ppor. Kowalkowski Anto*! 
yj /ps. Cichy/, d-c# ó komp. ppor. Kosobuckl Henryk /ps. Kałkan/.

B-Cji III batalionu mianuje por. Sokołowskiego Teofila /ps. Piękny Maryaar*/
V d-c? 7 kosap.por. Wlelowlckl Bronisław /ps. Pettlt/,d-oę. 8 kOnp.yppor. Kubera Leo* 
j  /pa. Kolet/» d-c£ 9 ko^>. ppor. Madeja Jan /ps. Mado*/. 7

Ppor. Kowalkowski Antoni /ps. Cichy/ wywieziony do Gdańska w marcu 1943r. aa »  
roboty przymusowe, zatrudaloay był w przedsiębiorstwie śeglugl "Welsel AC" przy­
dzielony do obsługi statku nadbrzeżnego "Paul Benecke" w tej firmie w Gdańsku. 
Kowalkowski z komeady PAP .u otrzymał rozkaz skoataktowaaia sif z placówką org. 
Gdańskiej. Po objęcie Gdańskiej Organizacji pozwałem Kowalkowskiego który sorga-* 
nizował komp. w porcie!* Komp. ta przy zorganizowaniu Gdańskiego Pułku Koaspora- 
cyjaego weszła w skład II batalionu Jako 5 komp.

1}a terenie portu Gdańskiego Kowalkowski zorganizował komórkę wywiadu. Ha 1o 
statkach przybrzeżnych i holownikach pracowali członkowie organizacji. Materiał 
wywiadowczy dotyczący ruchu i ilości okrętów w porcie, ilości i rodzajl przywoio- 
nych i wywożonych towarów, zgłaszany był. przez Kowalkowskiego w k-dzia Pułku, 
oraz w pięciu przypadkach osobiście przekazywał ten materiał Komendzie Głównej 
PAP.n w Toruniu, Sk^d zabierał rozkazy i narządzenia.

\J Za pośrednictwem Kowalkowskiego w mieszkaniu P. iilrschów przy ul. Zapfen-
gasse dzisiejsza Czopowa zwołałem kolejny odprawo dowódców, która odbyła się w I 
sobota 12 czerwca 43r.

Kowalkowski uniknęby aresztowania - leoz wydaay przez Eykalskiego, zostaje 
w dn. 25 sierpnia 4jjr. aresztowaay przez gestapo.

A
Po za batalionami Jako większe Jednostki bojowe, zostały zorganizowane grupy 

bojowe oraz służby Jak: komp. dyspozycyjna d-cy pułku. Jxet. tej komp. był Chor. 
v/ Wiśniewski Fra*ciszek /ps. '.Lajo*/. Kpmp. łączności d-ca konrrp.̂ por. Orłowski

Ludwik /ps. Orzeł/. Z-ca sierż. Balcerowicz ISelchior /ps. Drogomir/. Komp. Wywia­
dowcza d-ca komp. por. Petryńskl Jen /ps. Bellona/ z-ca komp. wywiadowczej ppor.

J Mach Gunter /ps. I/Tlźala/. Komp. przy ul. Kolzweg /barak/ d-ca komp. ppor. Andrze­
jewski Tadeusz /ps. Du*lr/. Komp. Orłowska /Gdyr,ia-Orłowo/ d-ca komp. ppor. 
GÓrnowicz Leonard /ps. Belina/. Komp. Lotsisko-Wrzeszcz, d-ca komp. Chor^Brygalski 
/ps. Djabas/. Komp. £el / aa płw, Helu/, d-ca komp. ppor.\/Zieliński Leonard 

J /ps. Ziółko/. PlutOE we wsi Dzierżgiao pow. Kartuzy, d-ca plut/kapral Zadarski 
\J Leon /ps* Zcaar/, komp. w Hchenklrch pow. Elbląski,v d-ca komp. ppor. Lutowski 

Irent&sz /pc. Lubas/
Szacunkowa liczba członków org. objętych działalnością ruchu oporu na tereaie 

miasts i okolicy ujętych organizacyjnie w Gdańskim Pułku Konspiracyjnym wynosiła 
ponad 6.0 0 0,- żołnierzy wyszkolonych w walkach którzy po przebyciu Kampanii 
Wrseśnlowej w ?$r. zostfcła tu na miejscu Jako wywlszteal do prac przymusowych aa 
Łlasta 1 okoiicj.

Zorgsnlzcwane jako zaplecze pułku Komenda Administracji Terenowej skupiała 
w s*,ych szeregach Pclaków Gdańszczan, s trzon kierownictwa pułku tworzyli byli 
podoficerowie tawodewi %’ojske Pclsłiego z byłego VIII. Okręgowego Korpusu 
pomorskiego z Torunia,

„ P J L J L l f J U L ł J L i - i ___

Komenda Pułku mieściła się w mieszkaniu u rodziny starych gdańszczan M**44- 
v i V?ła4ygł&'.-c-i Wielochów w fłdańsku przy ul. Pfefferstadt Hr. 58 III piętro gdzie ich 

córka zaprzysiężony członek organizacji pełniła funkcje arehiwiuszs konfendy
pułku. Materlsł archiwlalay pląsy sehrtrów, rozkazy, plany operacyjne i rękopisy pc 
Rozbiciu organizacji przez gestapo 1 ebwehre oraz aresztowaniu członków sztabu 
w dniu 21 sierpnia 1',/42r. zostały /dzięki temn ze w tej sprawie wtajemniczone były 
tylko trzy oseby/ ocalcwe do chwili walk o Gdarisk marzec 1S'4?r. IJlestety wskutek 
dslałafi wojennych dom 1 ml^szksr.ie W 1 cł-gnh/w oraz cała ul. Pfefferstadt zostały 
łrIsecsohc a ?/iełeefrr&ana 'ledwo rdołała ujść e tyciem i cfcronu piwwiczsgo
zawalonego i pslr-cego się domu. Materiał archiwalny «t>allł siy.
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Dyslokacja trzech batalloaów jako większch jedaistek bojowych pułku usytu­
owała się w/g istniejących w mieście trzech główaych ośrodkach gdie Polacy aa 
pracach przymusowych "byli rozmlesscseal jak*
I batalioa mieścił sig w obozie Narwk IIf II batalion aieścił się w obozie Narwk I, 
III batalioa mieścił się w obozie aa Troylu.

Komeada Administracji Tereaowej mieściła alf w mleszkaalu K-dta por. Pykalsklg 
Helmuta przy ul. Kolkowgasse 22.

_ff poszukiwańlu__b roal 1 amunicji.

Zagadnienie zdobycia broal l amunicji dla oczekiwanego pcwstaala było zawsze 
problemem pierwszej wagi. Zagadaieaiam tym zalateresowałem oficera broal pułku ppor 

'J Iczkowsklego Władysława /ps. Narbut/, 1 d-ee lcomp. wywiadowczej por. Petryńskleg© 
Jana /ps. Belloaa/

Petryński po pewnym czasie zameldował mi ie spotkał dobrze mu znanego z przed 
y/ wojnę kolege mazura aaewi&lem Kmara Andrzeja. Pochodził on z okolic Mar grab owy 

/ w dawalejszych Prusach/, który w tym czasie służył w wojsku alen*leckim. Haara 
Aadrzej w stopaiu feldfebla pełalł funkcję zawiadowcy składów broal ręczaej l 
karabiaów maseyaowych oraz amunicji. 0 zapoznauic się; z Umar*. i ja ubiegałem się 
przez por. Petryńsk&ego. I tak nawijałem znajomość z Kmarę, który t a i ale zapo­
mniał języka polskiego choć słabo aim mówił. Znajomość była skierowana w kieruaku 
zdobycia jego aaufaala l wykorzastania tegoż dla naszej sprawy, liczyłem aa Jego 
pomoc w celu zdobjcia broal i amunicji potrzebaej dla szybkiego opanowania miasta 
w chwili ogłoszenia powstania. Kmara do propozycji wydania broni i amunicji w 
chwili odpowiedniej ustosunkował się pozytywnie wtedy, kiedy znienawidzeni przez 
niego hitlerowcy będę osłabieni i jemu nie będzie groziło niebezpieczeństwo. 
Zapewnienie zdobycia broni i amunicji w chwili powstania, podniosło aa duchu 
członków sztabu do dalszego przygotowania zbrojnego.

W wwięzku z przygotowaniem do walki czynnej - drog^ zakupu zdobyłem kilka sztf 
krótkiej broni palnej i amunicję od marynarzy Polaków którzy przez przyjęcie grup 
narodowości niemieckiej odbywali słiuoo wojskowy w marynarce. Łarynarze lekkomyśl­
nie sprzedawali broń dla zdobycia pieniędzy na zabawy.

V W lutym l>4>r. wchodzę w kontakt z iaa. Segebartem Janem gdańszczaninem, 1
nauczycielem patrykusem z Kartuz, przebawajęcym również na robotjich przymusowych 
w Gdańsku. la~. Segebart Jan utrzymywał kontakt konsulatem szwedzkim w Gdańsku.
Obaj Segebart 1 Potrykus, tamierzali zebraay materiał wywiadowczy e Gdańska i Polski 
•przekazywać drog<> przez Bałtyk do Szwecji*

W tym celu będęc jui w posiadaniu żaglowca motorowego stojącego u znajomych 
rybaków w Gdausku wybierali si$ prsez wody Bałtyku do ozwecji. Żaglowiec wyposażo­
ny był w silnik spalinowy o mocy 4o km. - jednak po obliczeniu szybkości jakę 
rozwijaby łódź przy tym silniku okazała się ona niedostateczna by przepłynęć Bałtyk 
w cljigu jednej nocy. postanowili więc zdobyć motor o sile przynajnrniej 8o-1 oo km. 
l*o£liwości zdobycia takiego silnika spalinowego w tym czasie mimo szerokiej znajo­
mości w Gdańsku i w i»riemczech ale istniały. Po otrzymaniu odmowy z jednej z firm 
w Berlinie dostarczenia żędanego motoru 3o km. z powodu niedostarczenia karty 
nabycia t.zw./i.'.etallbezug3chein/ zdecydowano siv ruszyć w podróż na żaglowcu o 
starym motorze.

\J U międzyczasie ini. Segebart spotyka się ze znajomym Caryntysiewicsem 1 po
zdbyciu jego zaufania zwierzył mu się z zamierzenia Jakie przedsięwzięto. 
Carystysiewlcz zaofiarował pomoc l współprace wyrażając chęć wspólnego podjęcia 
podróży przez Bałtyk. Mędzy lnwyml wiadomościami 1 materiałem wywiadowczym 
mogęoym służyć Aliantom dla rozeznania sytuacji przeciwnika na odcinku Gdańskim, 
miały być przekazywane tę. drogi l wiadomości o działalności polskiego podziemia z 
terenu Gdańska. *

Jak się później okazało Caryntysiewicz był na usługach gestapo 1 o podjęty* 
zamierzeniu informował agentów gestapo. Jako wspólnik postarał się o wszystko co 
było potrzebne dla odbicia pierwszej podrói.y żaglowcem motorowym, t.j. o beas&ne 1 
ilej dla sllfciika, BywaOŚć 1 pasy korkowe. .Dostawcę tych przedmiotów było gestapo*.

Kastępił omówiony dzień t raczej noc ti jpaja 1^4Jr. w której o godzinie 1200 
miano odpłynęć z portu rybackiego, gdzie stała przygotowana Łaglo-motorówka u 
rnajomego rybuka. Dwie godziny przed odpłyaięciea. zostaję aresztowani I b ł .Segebart
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w ttletzkanlu swej ciotki, Ja3c równleć nauczyciel Potrykus. Na szczęście 

zebrany materiał wywiadowczy który olał tyć przekazany w Szwecji został spalony 
przez ciotkę. Segebarta.

W mlędayczasie poznaje zwerbowanego przez człoaków orgaalzacji zaanego Im 
architekta bud. Wlśaickiego Binmoaa z Toruaia, który aa przymusowych robotach 
zatrudniony był w firmie budowlanej w Gdańsku. Firma ta budowała schrony p-lotal- 
cze dla Instytucji 1 ludności na tremie miasta, Wlśnlckl zostaje zaprzysiężony 
oraz awansowany do stopnia porucznika, wciągnięty zostaje do prac konspiracyjnych, 
chętnie jp przyjął. Je&o wiadomości z tytułu pracy zawodowej mogłyby być dobrz® 
wykorzystane w akcji powstania. r

W końcu listopada 1 ?42r. po zbombardował! lu przez bombowce RAF .u schronów 
przećiwlotnlezych łodzi podwodnych w Gdyni l Gdańsku oraz łasych obiektów strate­
gicznych, wymieniona firma przystąpiła do odbudowej zalszczoaych 1 budowy schronów 
podziemnych dla kierownictwa akcji obronnej w wypadku walk o Gdaęsk, skfid gaulelter 
Forster mieł dowodzić akcję obrona?,.

Por. Wlśnlckl Brunon /pa. Weata/ w trakcie budowy dostarczał ml kopie planów
1 orientował nmle o leh usytuowaniu, Główny scbro dowodzenia z centralą telefoni­
czną mieścił się ne zachód od Oliwy na wzgórza karlsberg /dziś wgórze Paehołek/. 
Schron dowodzenia połączony był kanałami -podziemnymi z systemem innych schronów 
obronnych. Centrala telefoniczna łączyła system schronów oraz miasto i przewidy­
wane naziemne punkty oporu. Główne wejście miało być strzeżone przez warte ofleer- 
ak*. składającą się z oddziału nSS"

W czasie przełomowych dcl Gdańska gdy front Armii Czerwonej okrąfał alaste, 
Wlśalcklemu udało się przedostać przez front niemiecki s kopiami planów sieci 
schronów i wręczył je majorowi radzieckiemu. Dowództwo tago odcinka po zoriento­
wania się w planach wykorzystało je i' skutecz»le artylerią grortiło kryjówki 
hitlerowskiego dowodzenia obronnego.

__P_L Jy_N__ O P S E A C Y J K Y .

Wobec zapowiadanej, msjącej naatprlć, generalnej inwazji rojfik Alianckich na 
Niemcy tak ze strony zachodu jak i wschodu lipiec-, sierpień zostałem wezwa­
ny na dzlen 6 czerwca 4}r. do Komenfy Głównej PAP. na aarade w tej sprawie. 
Otrzymsłew rozkaz szybkiego przygotowania sił konspiracyjnych do zbrojnego 
powstania. Major Grot powledriał "sbllla się chwila wielkich vrydarzeń dziejwych 
)rtćre nie mogą zastać aas nieprzygotowaaych’’.

Bozfcaz omawiał, ?,e Sprzymierzeni w najbliższym czasie t j. 4-5 tygodni zamie­
rzają wystąpić z generalny ofensywy na Niemcy pa wszystkich frontach /w tym 
przewidziany zrzat dywizji v okolice Gdnńska. I z tym związane jest jednoczesne 
w odpowiedniej chwili wystąpienia zbrojnego rucha oporu we wszystkich krajach 
okupowanych.

po przybyciu z K-dy PAP.u z Toruaia przystąpiłem do opracowania płanu opersSt 
cyjnego. Zwołuje nerade d-ców batalionów i k-ta Administracji Terenowej, która 
odbyła się w k-dzie pułku. Zdaje tam relację z odbytej v*arady w Torunia i przed­
stawiłem plan operacyjny który w szczegółach został omówiony.

Plan operacyjny przewidywał następuJ^ey podział rejoRÓw ns poszczególne 
jednostki bojowe jak: Batalion I. z obozu Narwik II. walczyć będzie o zdobycie 
obiektów na terenie Stoczni Schlchau I. zachodnią cZęać miasta oraz opanowanie 
dworca Głównego.

Batalion II. z obozu Narwik I. walczyć będzie o zdobycie wysp Kolm 1 Westerplr 
tte, orae obiektów na terenie Stoczni Cldanskiej i środkową część miasta.

Batalion III. z obozu Troyl walczyć będzie o zdobycie obiektów aa terenie 
Zakładów Naprawy Wagonów, przedmieście Keubude / dzisiejsze Stogi/ 1 połudnlo- 
wsohodnlą część miasta.

Kompania Dyspozycyjna D-cy Pułku ralezyć będzie o zdobycie obiektów aa teroAl? 
Nowego Portu, koszar, ać> dc dworca kolejowego Proseu /Brzeźno i teren Zakładów 
,&rr,ad u.

Kompania Wrzeszcz-Lotnlsko walczyć będzie o zdobycie obiektów na terenie 
lotnska, dworzec kolejowy Wrzeszcz, koszary przy ul. Łeeresanger, Politechnikę, 
kierując sws siły aa wzgurze Karlsberg/obec, wzgórze Pachołek/.

Kompania baraki przy ul, Holzweg walczyć będzie o zdobycie schronów dowodze­
nia obronnego na wzgórzu pachołek.

Kompania Orłowska walczyć będzie o zdobycie obiektów aa tereoie Orłowa, SooOt 
i Oliwy.
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Pluton * wsi Syrajzy/dzisiaj Dzlerżgiwo/ pow. Kartuzy walczyć będzie o c 
adobycie schronów na wzgórzu Pachołek.

* Kompania w Elblągu walczyć będzie o zdobycie obiektów aa terenie miasta.
Kompania na półwyspie Kwi u walczyć będzie o zdobycie składów amunicyjnych i 

obiektów na terenie półwyspie.
Kompania Łączności utrzynywać będzie łączność między walce^cymi jednostkami.
Kompania Wywiadowcza składajjica się w większości z gdańszczan znający dobrnę 

teren miasta - ma za Badanie zdobywanie wiadomości o sile przeciwnika i przekazy­
wać je do komendy pułku.

Omawiam i wskazuje punkty broni i amunicji, Polecam d-com jednostek bojowyeh 
w pierwszym rzędzie oparowa<5 je i zaopatrzyć się w broń. Opanowanie tychże ułatwi 
otrzymase przyrzeczenie od zawiadowcy składów feldfebla hmary Andrzeja.

poza tym d-cy jednostek bojowych we własnym zakresie zabiegają o zdobycie 
broni w pierwszy^ fazie ogłoszenia powstania przez rozbrojenie k-d poliejl znajdu­
jących się ne ich terenleh operacyjnych** i koszar.

Zapowiadana przez Aliantów generalna inwazjp w terminie lipiec-sierpień 1 ̂ 43r. 
nie urzeczywistniła się. Pcróćnycb próbach inwazje rozpoczęto w czerwcu iy44r. tj. j 
rok po zapowiedzianym ceasio. Czas ten pozwolił gestapo i abwehrze w Gdańska wpaść 
na trop Istniejącego polskiego podziemia na terenie miasta.

Działalność konspiracyjna szczególnie na tei śnie Gdańska prowadzona była w 
bardzo uciążliwych 1 niesprzyjających warunkach wśód hakatystycznej i wrogo usposo­
bionej ludności hitlerowskiej, bardzo czujnego i aktywnego gestapo. Dla sptęgowaala 
nienawiści przeciw Polakom ułańskim i tysiącom Polskom pośoi.;>gasych z całego 
Pomorza do prac przymusowych 1 trzymania Ich w sinych ryzach 1 stafcem postrachu 
wprowadzono aa vzór jak w F.eichu noszenie znaczków "p" na lewej stronie piersi. 
Odważniejsi i władycy niemieckim Językiem Polacy po wyjściu z obozów pracy na 
miasto zrywali znaczek "P", bymóc swobodnie poruszać się i jeździć tracwajem. Co 
bardziej zaciekli szowiniści, hitlerowscy kupcy gdańscy w swych oknach wystawowych 
skipów, powystawiane mieli tablice przypominające okrucieństwa popełnione rzejęomo 
przfiz Polaków w "Bydgoskiej Krwawej Niedzieli'’ / Gedenke an BromO<sr;~er Blutsoatag". 
Kimo tych warunków organizacja rozwijała się dobrze.

flwódetwo Pułku na wszystkich obcinkach pracy jaki organizacyjnym, wyszkolenio­
wym i znajomości: terenu miasta, oraz wywiadowczym /kompania wywiadu/ csięgnęło 
duże wyniki w oczekiwaniu przygotowawczym na rozkaz wybuchu powstania do walki sta*; 
zbrojnej -z okupantem.

Plan operacyjny opracownny v głównym zarysie, ulegać będzie £iia»om uzależ­
nionym od rozwijającej się sytuacji bojowej w punktach oporu przeciwnika.

Po zorganizowaniu pułku 1 opracowaniu planu operacyjnego, Hozkazam Komendy 
Głównej FAP*u JTr.?356/266/1 o7/4? o. lit. "S” z dnia 17 .o7 .1 ̂ 43r. zostałeoi awanso­
wany do stopnia kapitana.

Według przyjętych sacad konspiracyjnych odbywane odprawy i narady zwoływałem 
ka£dę~ar,owo w isr£rni miejscu. Tym razem w sbotji dnia 2t. sierpnia 43r. dla narady 
sztabu pułku zaofiarował członek organizacji Clechclewski 'i'alt er swe mieszkanie 
przy ul.Breitegsse 12 , /dzlslejsz Szeroka. Ka naradę przybył inspektor PAP.u mjr. 
Gawroński Bronisław i część członków sztaba: d-ca pułku Mizerski Bernard, d-oa 
I.bataliOEU Klich Władysław, k-t. Administracji Terenowej Hykalski Hełurut, k-t 
Pocct 1 Telegrafu Chmielewski Józef. W czasie narady po pode. ?30c gestapo obsta­
wiło dom i przemoc^ z pi^tol^iami w ręku wtargnęło do pokoju, obezwładniło obecnych, 
pokładło wszystkich aa podłogę i teroryzowało w poszukiwaniu za bronią.

Gestapowcy zabrali nam posiadane dokumenty osobiste 1 przedmioty wartościowe, 
po dwóch, skutych w k a j d a r k t  przewoziło saraochodem do swej siedziby przy ul. 
Weugarten <-1 .Tortury i wymuszania zeznań trwały całji. noc. Jak się okazało zostaliś- 
dy zdradzeni przez CiechlewsHego Waltera, który w tym celu zaofiarował swe miesz­
kań ie dla odbycia narady.

Niewytrzy«nj(«c tortu^ maj^c słaby i ehwiejny charakter Hykalski Helmut 
zdradził gdrle znajduje się Komemda Główna PAP.u. Tej samej isocy Bykalskl skuty w 
kajdany przewieziony zostaje samochodem do Torunia gdzie wskazał miejsce w którym 
pieściła się komenda.po wsypie w Gdańsku gestapo w Toruniu zostało postawione w 
stan pogotowia i obstawiło dom per,y ul. żeglarskiej ?? gdzie g d z ie 1# rieszk&nlu na
II piętrze u krawca Cieszyńskiego Kazimierza mieściła się komenda. Każdy kto wcho­
dził wzgl. wychodził z bramy domu zostaje aresztowany.

Pc stwierdzeniu przez vywiad, o aresztowaniu członków rztfctra cc. naradzie, tej
samej nocy zcetali delegowani do Torunia Szatkowski Wacław 1 Sokołowski Teofil bv 
z g ł o s i ć  w Komendzie
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PAP.u w Toruniu o aresztowaniach w Gdańsku. Hajbllższym poelfuHem s 
Gdańska przybyli do Torunia udając się do bram* domu okołe gods. to00 rostall 
aresztowani. Aresztowania w Toruniu gestapo zapoczątkowało w dniu 25 sierpnia
1 'j43 roku.

Ciechoiewskl po aresztowaniu części cełonków sztabu na naradzie, wskazy­
wał dalszych Enanyeh mu członków organizacji, których geatapo z kolei ariSEto- 
ttało. Ogółem z organizacji Gdańskiej gestapo aresztowało członków w tym dwie 
kobiety. W więzieniu gestapo, w śledztwie przebywałem prze* okres dwuch miesięcy 
w tym graez 5 tygodni z skutymi rękami do tyłu.

Śledztwo przeprowadzane to okres zdawałoby się nie kończący: codziennie 
kogoś z członków erg. aresztowano, następowały konfrontacje z nowo aresztowanymi 
przytem bicie l -certury, byłera uparty nieprzyznajgc się do niczego prócz tego 
że koledzy przeaLmiesiącem wciągnęli mnie do organizacji, 1 nie wiele o niej 
posiadam wiadomości.

W czasie śledztwa 1 przeprowadzanych rewizji w mieszkaniach aresztowanych 
/Psykalskie^o Helmuta l Szpajera Tadeusza wpadły w ręce gestapo dokumenty nomina­
cyjne zaopatrzone w pieczęć ł naniseni.^Rzjtd Demokratycznej polski 1 Polska Arnie 
powstania”, to też- z tej przyczyny gestapo przy przekazywaniu aresztowanych de 
obozu w StuttiLofle awizowało komendzie obozu Przekazujemy Wam przedstawicieli 
nowego polskiego rz^iu z Gdaisica "Heue PClnisehe Reglrtmg aus Danzlg".

Z polecania gestapo, komendantura obozu przeznaczyła członków podziemia 
gdańskiego do wyniszczenia i wszystkich zaopatrzyła w specjalne znaki - Ka ple­
cach białe i czarne obwody /koła/. Oznaczonego tym znakiem więźnia witano w 
obozie 25-ma razami bykowca na koale, orus traktowano ich jako zbrodniarzy, 
szczuto paami, przydzielano do najgorszych brygad roboczych w których śmierć 
sbierała i. a iwo.

Z liczącej ponad G tys. całonków organizacji Gdańskiej gestapo 1 abwehra 
zdołały wykryć i aresttować }6 członków tej orgawlaacjl, z tych w wlękazaj taąis
cEfśęi s^kaaaaych przeć kuRfioanta Ciecholewskiego Waltera* a % liczby tej w 
obozie wskutek głoau, zadawanych tortur i pracy ponad aiły straciło tycie 6 osób
w tym jedna kobieta członek organizacji /wywiad/ ptafcówna została powieszona.

•i ernard he«ryk. Murata - Mizerski

Ioru£,k»iociea-maj i >brokuł
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i ' w U m t~Mizerski Bernard ~ n * i, ^ Toruń, 6.
Toruń,ul.Bydgoska114.
^  pi . ufVLa-inai<J ^  '

Notatki z rozmowy z ob.Mizerskim na temat 
jego działalności® wP.A.P. w okresie okupac

V  Szefem sztabu głownego PAP-u był obśPopowski-obecnie mieszka w 
Toruniu.
Lendziona z Słowikowskim skontaktowały siostry Szadochowne1 
/Schadach/ktore były gdańszczankami,ale czuły sie i były Polkami. 
Miały krewnych w Toruniu i tu często przebywałjt.
Organizacja PAP kolportowała gazetki konspiracyjne ,gdzie one 
były wydawane tego Mizerski niewie.jaki nosiły tytuł tego niewie* 
Kolportowano również ulotki.P»

Rozmowę przeprowadził Z
' Y ', • <■ ■'% -- *3—  •Ciechanowski. """

i
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Toruń,dnia 18 kwietnia 1! 0 1 5 3
fV-

Spis^alfabetyczny członków Gdańskiego Pułku Konspiracyjnej "Polskiej Armii Powstartia^Rząd Demokratycznej Polski. ~ ^
| Organizacji działającej na terenie miasta Gdańska’i okolicy,
A których, pamięciowo zdołałem, ująć po wyzwoleniu.
J&rentowski Stefan ps.Agat - ppor.d-ca 3 kompani 
/Andnrjewski Stanisław ps.Apasz - sierż.d-ca I.p lut.Komp a-Orłowski

rdrzejewski Tadeusz ps*Dunin -ppor.d-ca komp .Wydzielonej*.
■: • • •• . ■

■ \ * : g|| Belling _ Antoni ps.Oksza por. k-d ant dworca Gd ańsk-Główny 
;Błaszkowski ps.Eerek sierź..1 .Komis.Kilicji Obywatelskiej.: f

Melehior pSoDrogomir sierż.z-ca d-cy-komp.Łączności 
Feliks • ps .Maciej . ppor .kom.dworca* Gdańsk Główny.^ 
Edmund ps.Ben.sierż.d-a II.piat.Komp.Dyspozycyj*nę 
Bolesław ps.Baran kpr. d-ca I.drużyny komp .dyspoz.>- 
Mieczysław ps.Bosy sierż. . d-ca 3plut.I komp.
Irerra ps.Bajka, zamęż .Mlklasz,kołp:rt.i. łącznik Bronisław _ ' ps.Mocny, z-ca d-cy kómp.?-ej. 

ps.Cbnseda,sierż*k-t Poczt i Telegr. i

SBalcerowicz 
^Bellwon 
^Binkowski 
i-Bafiaszak 
•^Bednarek 
Butkowską 
'Biegański _. ę>; * *! :• ' " ....i Chmielewski Józef

d

-■ XI lit .Ł V1 X. V k V' kj X V/ V v«.l.. > ~ V V* VŁ J v “*■  ̂ * *“ v ■** . ■— ̂  f ~ łl
|Ciecholewski Walter ps.Doga sierż.k-t.Milicji Obywatelskiej. |
i Cieszyński- Kazimierz' ps. Junior, kpr.kurier-łącznik,kolportaż. ^
Drygalski * ps'.Dj”abas. Ch.or.d-ca komp.lotniska Wrzeszcz,

JGawroński Bronisław ' ps-Brok mj*r. m s p . sił konspir.obwąd Gdański
Gęstwicki Franciszek ps.Słaby sierż- d-ca 1 plut.Komp.Dypozyc.

fi Górnowicz Leonard ps.Belina ppor .d-ca komp.Orłowskie j‘.
H-Glok ■ -Witold ps.Gablon sierż. z-ca k-ta Poczt i Telegr
. Iczkowski Władysław ps-.Narhut ppor. Oficer Broni Pułku, 
t Jesiołowski Franciszek ps.Jesion sierż. d-ca 2 pluto I.Komp.

Jfi Kryzyment Maksymilian - ps .Jary ppor.d—a 1 plut. 9 Komp, 
WĘjf‘+ Kosobucki Henryk ps.Kałkan ppor. d-ca 6 Komp.

26/. K n o ff merara ps.Comiliton ppor.z-ca k-ta Dw.Kolej.Ga.Gł
W
41?/. Kaniewski Maksymiljan ps.Drucik sierż.d-ca 2 plut. Komp.Łączn.

ps.Kolet ppor.d-ca S Kompani, 
ps.Cichy ppor.d-ca 5 Kompani 
ps.Miecio sierż.d-ca 1 plut.2 Kompani, 
ps.Kalina Kpt. d-ca I.Batalionu. 
ps.£jiwy sierż.d-ca 1 plut.1 Komp. 
ps.Śliwa sierż.z-ca ofic.broni pułku 
ps.Kobza plut.d-ca 3 plut.1 Komp. 
ps. - plut. d-ca 3 plut.5 Komp. ps.Dorpad kpt.k-t i org.plac konsp.Gdańsk 
ps.Lubas ppor.d-ca komp.w Elblągu, 
os. - sierż.sanitariusz pułkowy

V* Kubera Leon
Kowalkowski Antoni 
Klemp 

¥;» Klich Władysław 
* Kryszewski ’rarek 

-5/ • Klimczak
uziemski Franciszek

• K o w alsk i  
feW* L endz ion  

. L u tow sk i 
H f*  Ler

J ozei 
Alfons 
Ireniusz 

ndzion Elżbieta
S / .  ii„w u .ljL

M ie c z k o w s k i . Mi 
•t2/. ’•

' 4v
is d e ja
s:Tach

43/|:4i/* tr ± ov/sk:* Cs owski
<i'/ i ,

i .
W/. :cnr

Bernard 
. Jan

 ̂ t er
.udwik 
'eliks \

Wł adysł av.r 
. Feliks

ps.Murata kpt.d-ca Gdańskiego Pułku Konsp. 
ps.Pałasz sierż.d-ca 1 plut.Komp.Łączn.
ps.Mećon ppor. d-c a ) o~.
os.Miśnia
os.Orzeł

ppor.d-ca
por.d-ca Ifc 

ps. - sierż. -ca
w • ' -L-OJ. O « O Cl

ps.Palma ppor.d-ca 1 
ps.polemarsz ppor. c-

’ o a ro . W v w i ad o w •

ip.Z.ącznosci 
plut. 1 kompan
pluto Kompani, 
kompani.
" 2 K o m p a n i. 17
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AŚ\
Petryński J8n ps .Bellona por. d-ca kompanią
Poćwiardowski Edward ps.Dąb. chor. z-ca k-ta Ośrodf
Ptakówna ps.Wróbel £ierż.wywiadowca - g
Potrykus ps.Belfer sierż .wywriadowca -
Tadrowska Józefa ps.linka kpr. zamęż.BeIwon Łg
Pękalski ~ Henryk -• 
Ryberczyk
Rujner Franciszek
Smoliński Wacław 
Sobieraj Bolesław 
Sokołowski Teofil 
Segebarth Henryk Jan 
Symelka
Szpajer_ Tadeusz- 
Szatkowski Wacław 
Sżarafiński Klemens 
S zymań sk i E d'win 
Ssreder- Edward

ps.Robak por.K-t Adm. Teren. 
ps.Szczupak sierż. d-ca 1 plut| 
ps.Zadyma sierż.d-ca 3 pluti'
ps.Sagun ppor. k-t Aprowizacji 
ps.Sokół. por.d-ca 2 Batalionu;' pś.Piękny Marynarz por.d-ca 3 £ 
pś.Wilk ppor komp.wywiadowczy 
pś.Ley. sierż. 1 komis.Milicl 
pś.Fierzyn.por. adiutant pułku, 
ps.Zagłoba ppor.d-8 A komp.II.i 
ps.- sierż.d-ca 1 pluf.ajl
ps.- kpr.d-ca 1 drużynj l]
ps.- kpr,d-ca 1 drużyny

Wielowicki Bronisław ps^Petit por.’d-ca 7 kcmp. 2
Wiśnicki _ Brunon ps.Wenta por.z-ca o-cy pułkuj
Wilczyński Jan ps'.- plut.d-ca 3 plut.koa
Wiśniewski Franciszek ps-Majon. Chor.d-ca komp.dysp.
Wiśniewski Józef psWitek plut.d-ca 1plut.5
żelazkowski- Stanisław ps-- sierż.d-ca 1 plut.. 3*
Zadurski Leon ps.Zonar sierż.d-ca plut.we wś|
Zabrowski Stefan ps.Stefka kpr.łącznik d-ctwa. pu'
Zieliński Leonard ps.Hel. ppor.d-ca komp.Heljsł

D-ca Gdańskiego Pułku Kon.sp' 
/ Murata./

mffr/frskt

(j).t3C.5£. f t p . t .
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i'oru.1, i s 2o. i-tri 3 i^bjr. 

Szanowny fanie La jorze5
2

1.

Potwier izam cibicr pfcsma r. In, 25.04.1 -yC}r. i narezie w czyści chce Pańskiej prośbie 
zadośćuczynić. List Pański otrzymałem razem z zaproszenie warunkowym maj^Cg. odbyć sig 
ge3j§ pooala rno-naukow^, której tematem ma "bić ruch oporu na Pomorzu ułańskim v- 1.1 535-45 

Omawiany sesje organizuje ZO-ZBo'.‘.iD w Gdańsku ul. i)ługi Targ 6/1 o teł. 5 2 1-0 2.
Po zgłoszeniu sig i zadoklarowan iu u-iziału z pi zygetowany^ materiałem odnośnie mojej 

działalności " PA powstania "Kz^d demokratycznej polski" na terenie m. Gdańska b$dg na 
omawiany sesje zaproszony. lermin i miejsce odbyćis . ? j i nie jest jeszcze ustalony.
Pra- lopodobnie v;ez«ne udział w tej sesji.

Loj* działalność konspiracyjny, od roku już mam opracowany r ołówku 21 stron, teraz 
dopiero przepisze to na maszynie. Od roku czekałeł na Pańskie przybycie do mr.ie - co do 
omówienia ew. jakieś korekty, lecz niestety daremne było moje czekanie. 1‘eraz kiedy od 
pół roku strsciłer żone, 1 ti/1 o.b2 zmarła nagle na astmę serc0”\., która była mi pomocny 
v. opisie, jak obecnie mam mało czasu, - gdyż prowadzę s; m gospodarkę domowy .

Loże lepiej byłoby żeby Pan wybrał sig do Torunia, omów il i by śmy '"szy stko ustni*
Natomiast y; niedziele mógłbym1 f • ; dni powszednie jestem w domu____________________________

ile zdocydpy.ułoy sip ran przyjechać, to odnośnie niedzieli,
być nie w iomu, zatym 

proiłbym o ewis.
Dołączam adresy n:jbardziej aktywnych towarzyszy broni w konspiracji Gdańskiej:

1 / Alions Lendzion, Gdansk-drzeszcz ul. v/yspisńskiego 1 oa m.ć - Inspektor DuiPEP fldańsk. 
2/ Antoni Belling, Gdausk-Lipce ul. Jedności Robotniczej yzo - Naczelnik stacji Gdańsk G> 
3/ Gerard Łno fi, Gdausk-urunia ul. Kałowiejska 1 2m2. Z-ca liaczel. «ydz. d/s IJojsk.
4/ Bolesław Sobieraj miastko woj. Koszalińskie ul. Koszalińska c. Łatr. w Pow. Przeds.
?/ Bronisłoa Gawroński Lipno włj. Bydg. ul. Polna 2^ i w konspir, insp. na Ckrgg Gdański/

I • yso’
i-;'

pOv ążsr. iem ■ \J
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Toruń., dnia 1 2,11 .1 5t>6r.

Saanowny P*nie Mgr. Pułk. Ciechanowski •

Czytałem Zapiski Historyczne Tom JutYIIl Roi. 19&3 aeszyt 3, strona 477•
Końcowa zd*nie ustępu górnego,: cyt. w n»*wet w Gdań8ku usiłowano utworayć pułk, 

*tóry organizował Alfons Lendzion.
Punie Mgr. Puł*. Ciechanowski* cttyDa pomylił Pan nazwiska. A prawcież w moich 

opisach o działalności iumspiracyjnycn na terenie Cku>ńsiu», schematach struktury 
organizacyjn«j, i innych dokumentach które dałem Panu do wyk.orajstfc.nl* wynika 
beapornie że nie Alfons Lendaion a ja utworzyłem ramy szkieletowe pułku i aaplecaa 
tegoż

Panie Mgr. Pułk.* jak można było prsekręo.ć fakty i pisać w Zapisach do Histrii 
Ruchu Uporu na Pomorsu Gdańskim posługując aiĄ wierutnym ^ł^mstwem.

Alfons Lendzion nie miał nic wspólnego a tworzeniem puł»u, gdyż w tym Okresie 
służył w wojsku nitierowsaim.

Dla wyjaśnienia rzeczywistości podaję i
Po objęciu placówki gdańskiej od tyiucaasowego komendanta Helmuta Bykals*.i«go 

aastałem grapę patriotów gaańskicn nie zorganizowany w żadnej formie która praypo- 
minałaby jakfiś jednostke woskową, 1 przystfpiłem pilnie do zorganizowania batalionu.

Nie cnce umniejszać arywu patriotycznego Gdańsacaan ale kierownictwo placówki 
spocaywało nie we właściwych rękach.

Cyt rozkaz Daienny Nr. ool /43 - Rozkaz Komendy Głównej w Toruniu a dn. 1 7 .0 4.19 4} 
lit. " S "poz. Nr.2j55b/2bb/1 ol/4J rozkazuje ppor. Murat. Henryaowi w dn. 17«o4*194J 
objęć Komende Oddziału Gdańskiego od dotycncz&sowego K-ta ppor. Bykalskiego Helmuta 
ps. Robak.

Rozkaa Dzienny Nr.00 8/4 3,p.1 org.. aon. 22.o5.43r. - Tworzy sie Gdański Batalion 
Konspiacyjny :

Z Rozkaau Komendy Głównej w Toruniu z dn. 15»o5*43r.poz. lit. " S " Nr.2356/266// 
/Io3/43 polecam zorganizować Gdański Batalion Konspiracyjny w/g Formy czysto 
rygorystyczne wojskowej.

Rozkaa Dzienny Nr. 0 0 9 /4 3 p.1 org. z dn.29.o5.43. Niniejszym rozk.zem polecam pp~ 
ppor.RyKaiademu Helmutowi ps. "Robak" zorganizować w spo sów tajny Komendę 
Administracji Terenowej, w skład rtórej wchouzić maję 2 a/ Ośrodek Zaopatrzenia 
Aprowizacyjnego, b/ Komende Dworca Kolejowego, c/ Komende Milicji Obywatelskiej, 
d/ Komende Poczt i Telegrafu.

Rozkaz Dzienny Nr. ol 5/43 a dn. lo.o7.43 Tworzy sie Gdański Pułjr Konspiracyjny - 
Z Rozkaau Komendy Głównej a dn. 3.o7.#3»poz. lit " S M Nr.2356/266/10 6 /4 3 poruczono 
mi zorganizować Gdański Pułk Konspiracyjny w/g form* czyto rygorystyczno- wojskowej.

Koniec cytatów a jcsiężki rozkazów.
Tak oto wygłędało zorganizowanie puł&u, w którym to czasie Allons Lendaiona nie 
Kka Dyfo na terenie gdańska.

Niniejszym proszę o sprostowanie pomyłki w Zapisach Historycznych Tom.AXVIII 
Rok 19^3 Zeszyt 3 strona 477 i o sposobie sprostowania powiadomić mnie.

Nie można fałszować faktów które maję przejść do historii o rucnu uporu na 
Pomorzu.

były dowódca Gu*,ńÓK.4egb Puł^u Konspiracyjnego 
tapitan w Konspiracji Mizersai Bernara ps. " Murat. 
Henryk. Zam w Totuniu ul. Bydgoska 114.m.2.

Niniejsze sprostowanie dotyczy również książki " Imion*-. Zbrodni " outor& Tadeusza 
Kuty.

Do wiadomiści i sprostowaniu Ts^eusz Kut* Red;.kcja i Adir.ini3tre.cjy Vkgazynu 
"Pomorze" 3ydgosr.cz, ul. Dworcowa Nr.6.
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TORUŃ 
GDAŃSK ift 

GRUNW.-PAP ^

ur.I0.05.I899 r. ,zm. w styczniu 1980 ost„ adres T-ńfRynek Staromiejski 24/1
wziął udział w powst. wielkopolskim w £oz-nim 

Został podoficerem zawodowym-mechanik lotniczy 
najpierw P0znań,potem Grudziądz.Od 1928 r. w 
4 p-ku lotn. w Toruniu.W wojnie 1939 udział w 
walkach na froncie pomorskim i w obr. W-wy. 
Wrócił do Torunia i w listop. 1939 wstąpił do Grunwaldu.Zaprzysięż. przez W.Trochę i Licznier- 
skiego ,działał na terenie lotniska i B3
dgpskiego Przedm. Uniknął areszt, pod koniec 
1939 r.Pomagał odbudować org. od początku I940r, 
Został d-ą komp. w batalionie dowodź, przez 
T.Marcinkowskiego.W sierpniu 1941 r. został wywieziony do prac przymusowych dro Gdańska.

MIZERSKI Bernard, ps. Murata
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Tutaj na polecenie Kmdy Głównej przejął d-dztwo 
Gdańskiego Oddziału Konspiracyjnego od H.Rykalł 
skiego,ps.Robak. Mizerski wciągnął wielu ludzi d 
do współpracy i zorganizował strukturę organiz.
W 1943 r. oddział został przemianowany na pułko 
M. próbował utworzyć kanał przerzutowy do Szwe­
cji przy** współp. J.Segebarta i Potrykusa,nie­
stety obaj wspópr. zostali areszt, przez g-po.
M. udało się pozyskać do org. A.JHmarę-zawiadowcę 
mag. amunicji,który obiecał dostarczyć broń w 
razie powst.powszechn.oraz B.Wiśnickiego,budow­
niczego schronów w Gdańsku.Podczas odprawy 
Kmdy Okręgu G-skiego PAP w obecności Inspektora 
KMdy Głównej z T-nia B.Gawrońskiego,ps.Brok w dn. 2 1 sierpnia 1943 r..odbywającej się w mie­szkaniu zdrajcy.W.Ciecholewskiego nastąpiło
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areszt, całej grupy działaczy w tym i Mizer­
skiego • Po kilku tygodniach^ przesłuchiwań, 
trafił do obozu w Stutthofie,gdzie przebywał 
do 12 marca §945.Wziął udział w marszu śmierci. Po wojnie wrócił do T-nia,potem pracował kilka 
lat w ośr. szybown. w Szczecinie-Dąbiu.
W 1950 r. wrócił do T-nia,gdzie pracował w Zak3 
Mięsnych i PZWANN,skąd przeszedł na emeryturę 
w 1964 r.Zmarł w T-niu w styczniu 1980 r.

źródło :
teczka osobowa własna 
AP Tor. ZW ZB0WiD,3pis 4/312
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